
Referat	af	DSMM´s	Bestyrelsesmøde	
6.	januar	2023	kl	17.00	som	optakt	til	Visions	weekend	i	Saksild	

	
1. Afbud fra Morten Rossen 

  
2. Godkendelse af referat af Bestyrelsesmøde d. 10.10.22 – Godkendt 

 
3. Meddelelser fra formanden m.fl. 

• LVS: Frederikke har været til årsmøde, hvor der bl.a. blev diskuteret rokader i sygehusvæsenet 
af læger mellem forskellige specialer efter aktuelle behov. 
Det er LVS, der giver tilskud til udenlandske undervisere på kurser. De giver max kr. 10.000, og 
kun 1 gang/år, deres bevillingssum er begrænset, det er først til mølle, så det gælder om at søge 
så tidligt som muligt. 

• Maja har været til et møde om planlægning af kongresser. Fik kontakt med PCO Helle Klestrup, 
som vil være god at have med til Årsmøde-arrangementet. Personal Congress Organizer. 

• FIMM GF og kongres om manuel behandling med Atlas terapi på børn (og voksne). 
o I forhold til GF går det meget på, hvordan vi kan hjælpe hinanden til at bygge et godt 

Manuelt miljø op i hele verden. Læger der arbejder manuelt og hjælper hinanden på 
tværs af grænser og sprog til at udvikle kurser og selvhjulpne selskaber. Det vigtige for 
os er, at man har besluttet at lempe på kravet om 300 lektioners uddannelse for at 
være medlemmer, og der er heller ikke krav om et vist antal diplomlæger for at være 
medlem af FIMM. Kun meget få nationale selskaber opfylder de krav. 
Der arbejdes med at udbrede annoncering i FIMM-regi af de enkelte landes kurser.  

o Kongressen var god, flere lærerige indslag og workshops, bl.a. Atlas-terapi, ikke bare 
for manuelle behandlere men for AP læger generelt. De har i ÄMKA gruppen brugt at 
holde workshops for forskellige grupper speciallæger (hospitalslæger og privat 
praktiserende) for at vise dem, hvad de kan bruge manuelle terapeuter til, og også hvad 
gavn de selv kan have af at kunne lidt håndgreb og har en forståelse for det til brug i 
deres patientbehandling. Det har givet meget i forhold til synlighed og interesse. Måske 
noget vi kan overveje. 

• Self Back, App, som skal vurderes i et fagudvalg under danske regioner. Karen er formand, og 
foreløbig er der lavet et evaluerings-design, og den er blevet sammenlignet med andre apps, der 
har det formål at fremme selvbehandling i form af træning, bl.a. InjuryMap. Arbejdet fortsætter, 
når firmaet bag app’en har svaret på punkterne i evaluerings-dokumentet. 

• DSAM´s nye rygvejledning. Charlotte Voglhofer er formand for arbejdsgruppen, hvor også flere 
andre fra DSMM deltager. Starter arbejdet i år. 

• Internationale kurser: Vi har Masterkursus med Mike Kuchera i april 2023, emnet er indirekte 
teknikker. Der er en enkelt tysk ortopædkirurg og osteopat tilmeldt. 

• Helle havde sendt en orientering om sit samarbejde med Dansk Center for Hjernerystelse. Hun 
har siddet i en arbejdsgruppe med andre specialer og faggrupper vedrørende en ny 
consensusrapport om hjernerystelse. Det er lykkedes at få rigtig meget med om nakken og også 
lidt om øvrige bevægeapparat, således at en patient med hjernerystelse også bliver vurderet 
mhp. mulige symptomer fra nakken. Noget af det er endda omtalt med evidensniveau A. 
Helles arbejde blev påskønnet og rost. 

 
4.  Forberedelse af Generalforsamling 

• Munkebjerg, 13/4-23 kl. 20.00 - det er aftenen inden Masterkursus, med mulighed for 
deltagelse på Zoom. 

• Indkaldelse udsendes 25/3-23 på mail og opslag på hjemmesiden og facebook. 
• På valg er kasserer, sekretær og uddannelsesudvalgsformand. Morten er villig til genvalg, der 

skal vælges ny sekretær. Charlotte vil godt fortsætte et år til, hvis der vælges en ny 



uddannelsesudvalgsformand, der kan deltage som ”føl” og dermed blive oplært – skal behandles 
på generalforsamlingen. 
 

5. Planlægning af Årsmødet 2023 (Maja, Frederikke og Karen) 
• Scandic, Kastrup 
• Søge assistance hos PCO 
• Tema: Børn og smerter med oplæg fra børneosteopat, -reumatolog m.fl. 
• Pauseplaner og levende musik 
• Økonomi: bliver dyrt, men det er accepteret 
 

6. Kalender 
• 25. marts 2023 FIMM-webinar, alle kan deltage, Karen deltager 
• 20.-23. april 2023 International congress of Manual Medicine i Leipzig. Karen deltager, evt. 

andre? 
• 3.-7. maj 2023 Instructers course + GF ESSOMM, Rom. Karen deltager, Helle skal spørges 
• 6.-7. oktober 2023 Årsmøde 
• Oktober 2023 FIMM-møde i Israel (Tel Aviv), Karen deltager 

 
7. Godtgørelse for tabt arb. fortjeneste i forbindelse med møder i udlandet 

Udsat til næste møde 
 

8. Meddelelser fra sekretæren 
• Medlemsstatus. 317 medlemmer, netto minus 32 i 2023 
 

9. Meddelelser fra kassereren 
• DSMM er fortsat velpolstret 

 
10. Meddelelser fra Uddannelsesudvalgsformanden 

• 13 tilmeldt Masterkursus – skal annonceres noget mere 
• 0-4 til øvrige kurser 
• Akupunktur og blokader i april har 2 tilmeldte, skal aflyses 

 
11. Nyt fra YL 

• Finn underviser kollegerne i sin praksis 
  

12. Lærebogsudvalget CV 
• Der arbejdes stadig på flere kapitler, bruges flittigt 

 
13. Datoer og lokalitet til næste bestyrelsesmøder i 2023 

• Virtuelt konstituerende møde 24/4 kl. 20.00 
• Virtuelt 16/5 
• Fysisk 12/9, evt. Greve Strand 
• Virtuelt 7/11 

 
 

Referent:  Peter Stæhr 


